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Wykonawcy ubiegający

się o udzielenie zamówienia
Zamawiający, zgodnie z zapisem w zaproszeniu na zadanie: Nadawanie  przekazów pieniężnych papierowych i elektronicznych  na potrzeby Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej  w Dąbrowie Górniczej  ze świadczeniami  z zakresu pomocy społecznej,  odpowiada na zapytanie dotyczące treści zaproszenia do składania ofert na zadanie jw. prowadzone zgodnie z art. 4 pkt 8 ustawy Prawo zamówień publicznych ( Dz. U. z 2013r. , poz. 907 z późn. zm)., które wpłynęło do Zamawiającego nie później niż do końca dnia, w którym upływa połowa wyznaczonego terminu składania ofert,.
I. ZAPROSZENIE DO SKŁADANIA OFERT, 2.Opis przedmiotu zamówienia, pkt 2.16 oraz Załącznik nr 2 do zaproszenia, Umowa, § 6, pkt 3.:
Zamawiający określił, że:

„2.16. W sytuacjach nieodebrania przez Adresata kwoty przekazu Wykonawca zobowiązany jest podjąć kolejne próby dostarczenia przekazu zgodnie z obowiązującym prawem pocztowym”
oraz
„3. Zamawiający ma prawo żądać zapłaty kary umownej w wysokości 50 zł za każdy dzień opóźnienia podjęcia ponownej próby dostarczenia przekazu Adresatowi po zostawieniu pierwszego awiza w terminie określonym w § 1 ust. 21.”
Pytanie 1: Wykonawca realizuje usługę doręczania przekazów pocztowych w oparciu o Regulamin świadczenia usługi przekaz pocztowy, wydany na podstawie obowiązujących Wykonawcę aktów prawnych. Zgodnie z  § 21 w/w Regulaminu:
1. W przypadku stwierdzenia nieobecności adresata lub innych osób uprawnionych do odbioru kwoty przekazu pocztowego, o których mowa w art. 37 ust. 2 pkt 2-6 ustawy, listonosz pozostawia w skrzynce oddawczej adresata zawiadomienie (awizo) o próbie doręczenia kwot przekazu pocztowego.

2. Jeżeli odbiorca nie zgłosi się po odbiór przekazu pocztowego, placówka pocztowa, w której przekaz pocztowy jest dostępny przekazuje, w siódmym dniu licząc od dnia następnego po pozostawieniu pierwszego zawiadomienia, powtórne zawiadomienie o możliwości jego odbioru.
Wykonawca podejmuje jedną próbę doręczenia. Czy Zamawiający zaakceptuje obowiązujące Wykonawcę przepisy w zakresie doręczania przekazów pocztowych?
Odpowiedź 1:
Zamawiający  dokona zmiany w zaproszeniu do składania ofert i wyraża zgodę na zapis jn. 

W przypadku stwierdzenia nieobecności adresata  lub innych osób  uprawnionych do odbioru kwoty przekazu, pracownik Zamawiającego pozostawia  adresatowi ( awizo) o próbie doręczenia kwoty przekazu.

Jeżeli odbiorca nie zgłosi się po odbiór przekazu  , placówka (….),  w której  przekaz jest dostępny przekazuje , w siódmym dniu licząc od dnia następnego po zostawieniu pierwszego zawiadomienia o możliwości jego odbioru. 
Pytanie 2: Czy Zamawiający wykreśli zapisy dotyczące kar umownych za nie podjęcie ponownej próby dostarczenia przekazu adresatowi po zostawieniu pierwszego awiza?

Odpowiedź 2:
Zamawiający wykreśli zapis w  § 6  pkt 3 umowy  dotyczący kar umownych  za nie podjęcie  ponownej próby dostarczenia przekazu adresatowi po zostawieniu pierwszego awiza. 

II. ZAPROSZENIE DO SKŁADANIA OFERT, 2. Opis przedmiotu zamówienia, pkt 2.18: Zamawiający określił, że:

„2.18. Wykonawca musi dysponować placówkami w obszarach jw. przez cały okres obowiązywania umowy.”
Pytanie 3: Czy Zamawiający dopuszcza sytuację, w której nastąpi zmiana lokalizacji adresu placówki zadeklarowanej przez Wykonawcę?

Odpowiedź 3:
Nie

Pytanie 4: Czy w takiej sytuacji Zamawiający zrezygnuje z naliczania kar umownych, o których mowa w § 6, pkt 2 umowy?

Odpowiedź 4:
Nie

III.  ZAPROSZENIE DO SKŁADANIA OFERT, 2. Opis przedmiotu zamówienia, pkt 2.22:
Zamawiający określił, że:

„2.22. Wykonawca dostarczy przekazy pocztowe w terminach nie później niż określonych przez Zamawiającego na listach osób, do których przekazy będą kierowane.”
Pytanie 5: Czy powyższy zapis należy rozumieć jako doręczenie w maksymalnym terminie D+4, czyli do czwartego dnia, licząc od dnia następnego po potwierdzeniu zgodności wpływu środków pieniężnych na rachunek Wykonawcy?

Odpowiedź 5:
Tak

IV. Załącznik nr 1 do zaproszenia i umowy, OFERTA, pkt 5:
Zamawiający wnosi o opis sposobu nadawania przez Zamawiającego przekazu w formie papierowej i elektronicznej.
Pytanie 6: Czy z uwagi na bardzo szczegółowe i obszerne zapisy dotyczące realizacji przedmiotu zamówienia, Zamawiający dopuszcza podpisanie umowy uwzględniając zapisy wzoru umowy Zamawiającego, wg wzoru zaproponowanego przez Wykonawcę?
Odpowiedź 6:
Nie 

Pytanie 7: Jeżeli nie, to czy Zamawiający dopuszcza złożenie w/w opisu w formie załączników do oferty?

Odpowiedź 7:
Tak

V. Załącznik nr 1 do zaproszenie i umowy, OFERTA, pkt 9:

Zamawiający żąda podania części zamówienia, która będzie realizowana przez podwykonawców:
Pytanie 8: Czy Zamawiający dopuszcza sytuację, w której część przekazów zostanie nadana przez inny podmiot w imieniu i na rzecz Zamawiającego, przy czym na przekazach i dowodzie nadania jako Nadawca będzie figurował Zamawiający?

Odpowiedź 8:
Tak, na zasadach podwykonawstwa jakie przewidywało ogłoszenie i  jakie wpisze w ofertę Wykonawca, co nie zmienia faktu, iż odpowiedzialnym za wykonanie umowy w dalszym ciągu pozostaje Wykonawca.
Pytanie 9: Czy Zamawiający dopuszcza sytuacje, w której wybrany Wykonawca będzie pośrednikiem („posłańcem”) między Zamawiającym a operatorem wyznaczonym?
Odpowiedź 9:
Odpowiedź tak jak w pytaniu 8.
Wnosimy o wyjaśnienie, czy w takiej sytuacji operator wyznaczony, który będzie wykonywał usługi pocztowe (nadanie i zwrot) będzie traktowany jako podwykonawca?

Ponadto czy Zamawiający uzna za dopuszczalne nadawanie przekazów Zamawiającego przez wyłonionego w przetargu Wykonawcę u innego operatora pocztowego bez zawarcia z nim stosownej umowy, o której mowa w art. 35 ust. 1 Prawa pocztowego i w konsekwencji uzna za dopuszczalne świadczenie przez Wykonawcę usług w formie, w której Wykonawca w istocie jest pośrednikiem pomiędzy Zamawiającym, a innym operatorem (w tym operatorem wyznaczonym)?

Przyjęcie trybu świadczenia usług w charakterze pośrednika ("posłańca" przekazującego przekazy od Zamawiającego do innego operatora) powoduje, iż w świetle przepisów ustawy Prawo pocztowe Zamawiający nie jest stroną dla końcowego operatora pocztowego realizującego usługę doręczania przesyłki, co pozbawia go faktycznej możliwości dochodzenia odszkodowań czy składania reklamacji w przypadku jej nienależytego wykonania albo choćby dochodzenia właściwego dokonywania i rozliczania tzw. Zwrotów, za które (w przypadku operatora wyznaczonego) Zamawiający będzie uiszczał opłatę gotówką jako usługę świadczoną poza umową o zamówienie publiczne.

Należy mieć także na uwadze, iż Prawo pocztowe (Rozdział 8) przewiduje odpowiedzialność operatora pocztowego za świadczoną przez niego usługę. W przypadku niewykonania lub nienależytego wykonania przedmiotu umowy Zamawiający nie będzie mógł dochodzić odszkodowania od pośrednika.

Podkreślenia ponadto wymaga, że zgodnie z art. 2 ust. 1 pkt 1 Prawa pocztowego usługa doręczania od nadawcy do adresata ma charakter usługi pocztowej. Natomiast usługa odbierania od Zamawiającego i nadawania w placówkach operatora wyznaczonego ma inny, mieszany charakter, w skład tej usługi wchodzi bowiem świadczenie usługi reprezentacji przy zawieraniu umowy, jak również usługa płatnicza (operator uiszcza  bowiem zapłatę za przesyłkę w placówce operatora wyznaczonego zgodnie z art. 3 ust. 1 pkt 2 lit a ustawy o usługach płatniczych) oraz usługa przewozu przekazów do placówki operatora wyznaczonego. Należy zauważyć, iż nawet jeśli Wykonawca wskazuje, iż sam ponosi koszty nadania przekazów u operatora wyznaczonego, to ze względu na zastosowaną konstrukcję prawną, w której Wykonawca zawiera w imieniu nadawcy umowę o świadczenie usług pocztowych w placówce operatora wyznaczonego, płatność ta dokonywana jest w imieniu nadawcy, a nie wykonawcy, tym samym niewątpliwie elementem takiej usługi jest świadczenie usługi płatniczej.

Zamawiający nie ogranicza możliwości powierzenia jakiejkolwiek części zamówienia podwykonawcom.

W związku z tym:
Pytanie 10: Czy Zamawiający zakłada, że będzie zobowiązany do podziału przekazów i tworzenia odrębnych dokumentów nadawczych dla przekazów nadawanych w imieniu i na rzecz Zamawiającego przez Wykonawcę?

Odpowiedź 10:
Nie

Pytanie 11: Czy Zamawiający zakłada, iż odbiór awizowanych przekazów, które nie byłyby realizowane przez operatora pocztowego byłyby możliwy w różnych placówkach pocztowych – zarówno operatora wyznaczonego jak i innego operatora?

Odpowiedź 11:
Nie

Pytanie 12: Czy Zamawiający uwzględnił, iż ustawa z dnia 23 listopada 2012 r. Prawo pocztowe (Dz. U. z 2012 r., poz. 1529, ze zm. Dalej: "Prawo Pocztowe") przewiduje odpowiedzialność operatora pocztowego za świadczoną przez niego usługą? W przypadku niewykonania lub nienależytego wykonania przedmiotu umowy Zamawiający nie będzie mógł dochodzić odszkodowania od pośrednika.

Odpowiedź 12:
Odpowiedzialność ponosi wykonawca, który przystąpił do udziału w postępowaniu o udzielenie zamówienia.

Pytanie 13: Czy Zamawiający uwzględnił, iż w przypadku świadczenia usług przez pośrednika na Zamawiającym będzie spoczywał obowiązek uiszczenia opłaty za zwrot przekazu do nadawcy (po wyczerpaniu możliwości jego doręczenia adresatowi)? Opłata zostanie pobrana w formie gotówki, przed wydaniem przekazu przez listonosza. Podstawę prawną do żądania zapłaty za zwrot stanowi art. 32 Prawa Pocztowego, zgodnie z którym: przesyłkę pocztową, której nie można doręczyć adresatowi, operator pocztowy, który zawarł z nadawcą umowę o świadczenie usługi pocztowej, zwraca nadawcy. Za czynności związane ze zwrotem operator ten może żądać uiszczenia opłaty 
w wysokości określonej w cenniku usług pocztowych albo w cenniku usług powszechnych albo 
w umowie.

Odpowiedź 13:
Za całokształt realizacji usługi  odpowiedzialność ponosi Wykonawca, który podpisał umowę na zadanie jw. 

Pytanie 14: Czy Zamawiający, w przypadku dopuszczenia możliwości nadawania przekazów przez operatora pocztowego w imieniu i na rzecz Zamawiającego, dokona modyfikacji treści zaproszenia w taki sposób, aby jednoznacznie zostały opisane wszystkie warunki świadczenia usług zarówno usług pocztowych jak i usługi pośrednictwa, bowiem w przypadku braku stosownych zmian, samo dopuszczenia nadawania przekazów w imieniu i na rzecz Zamawiającego powoduje, że zapisy zaproszenia będą stały w sprzeczności z obowiązującymi przepisami prawa, w tym ustawą Prawo pocztowe?

Odpowiedź 14:
Zamawiający nie dokona modyfikacji treści zaproszenia.
VI. Załącznik nr 2 do zaproszenia, Umowa, § 5.:
Zamawiający nie przewidział wypowiedzenia umowy przez Wykonawcę.
Pytanie 15:
Czy ze względu na równe traktowanie wszystkich Wykonawców oraz pełne respektowanie zasady konkurencyjności, w celu uniknięcia działania, które może nosić znamiona dyskryminowania operatora wyznaczonego jako potencjalnego Wykonawcy w przedmiotowym zamówieniu, Zamawiający uzupełni powyższy paragraf o zapis:
„Umowa może być wypowiedziana przez każdą ze Stron w formie pisemnej, z obowiązkiem dokonania płatności za czynności będące w toku wynikające z wykonania umowy, z zachowaniem 1 miesięcznego okresu wypowiedzenia, ze skutkiem na ostatni dzień miesiąca kalendarzowego, bez podania powodów.”?
Odpowiedź 15:
Nie.
Umowa jest umową o zamówienie publiczne zawierana na czas określony, a zamówienie skierowane jest do wszystkich Wykonawców. W umowie, Zamawiający napisał, że w sprawach nieuregulowanych mają zastosowanie również przepisy Kodeksu Cywilnego w którym  kwestia rozwiązania umowy jest uregulowana, a więc zapisy umowy nie są jednostronne. Nadmieniamy, że umowa o zamówienie publiczne ma charakter adhezyjny i to Zamawiający określa w niej warunki.

VII. Załącznik nr 2 do zaproszenia, Umowa, § 6, pkt. 1.:
Zamawiający określa, że:
„1. Wykonawca zapłaci Zamawiającemu karę umowną za rozwiązanie lub odstąpienia od umowy przez którąkolwiek ze stron z przyczyn, za które odpowiedzialność ponosi Wykonawca w wysokości 20% wartości wynagrodzenia brutto określonego w § 3 niniejszej umowy.”
Pytanie 16: Kara umowna z tytułu odstąpienia nie odpowiada literalnemu brzmieniu przepisów art. 483 kodeksu cywilnego, zgodnie z którym można zastrzec w umowie, że naprawienie szkody wynikłej z niewykonania lub nienależytego wykonania zobowiązania niepieniężnego nastąpi przez zapłatę określonej sumy (kara umowna). Nadto art. 484 Kc stanowi m. in. iż, jeżeli zobowiązanie zostało w znacznej części wykonane, dłużnik może zażądać zmniejszenia kary umownej; to samo dotyczy wypadku, gdy kara umowna jest rażąco wygórowana (a z przypadkiem kary wygórowanej mamy do czynienia we wzorze umowy). Podkreślenia wymaga, że w Kodeksie cywilnym w art. 471 występuje pojęcie „niewykonanie zobowiązania” co odnosi się dokładnie do pojęcia „niewykonanie zamówienia” w ustawie o zamówieniach publicznych. Zdarzenie to występuje tylko wtedy, gdy świadczenie określone w umowie nie zostało w ogóle wykonane. W tym samym artykule Kodeksu cywilnego (471) mamy pojęcie „nienależytego wykonania zobowiązania”, a w art. 472 pojęcie „niezachowanie należytej staranności”. Oba te określenia należy przypisać pojęciu użytemu w ustawie, a mianowicie „wykonanie zamówienia z nienależytą starannością”. Określenia to jest tak pojemne, że niemożliwe jest określenie wszystkich sytuacji, w których ono występuje. Dokonując jednak dla jasności uogólnienia można stwierdzić, że o nienależytym spełnieniu świadczenia możemy mówić w aspekcie niezachowania terminu spełnieniu świadczenia, czy też wadliwości świadczenia.
Należy do naszego uogólnienia dodać jeszcze, że w Kodeksie cywilnym pojęcie „niezachowanie należytej staranności” rozumiane jest jako synonim winy w postaci niedbalstwa. Skoro tak, to zakres odpowiedzialności z tytułu kary umownej pokrywa się w pełni z zakresem ogólnej odpowiedzialności dłużnika za niewykonanie lub nienależyte wykonanie zobowiązania (art. 471 k.c.).
Czy zatem Zamawiający dopuszcza wykreślenie zapisu o karach umownych i oparcie odpowiedzialności operatora wyznaczonego na zasadach określonych w ustawie Prawo Pocztowe z dnia 23 listopada 2012 roku?
Odpowiedź 16:
Nie.
Zamawiający podtrzymuje dotychczasowe zapisy.
Zamawiający nie może z góry zakładać, że Wykonawcą umowy będzie Poczta Polska, zwłaszcza, że, usługi o których mowa w zaproszeniu, odnoszą się do Operatorów będących przedsiębiorcami uprawnionymi do wykonywania działalności  dotyczącej nadawania przekazów, a nie stanowią tylko o Operatorze świadczącym usługi powszechne.

Jednocześnie informuję, ze termin składania ofert nie ulega zmianie.

Zatwierdził
Marcin Dudek
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